

# 房山区中学 2023-2024 学年度第一学期期中学业水平调研

## 高二语文

本调研卷共 12 页，共 150 分。考试时长 150 分钟。考生务必将答案答在答题卡上，在调研卷上作答无效。调研结束后，将答题卡交回，调研卷自行保存。

一、本大题共 5 小题，共 18 分。

阅读下面材料，完成 1-5 题。

### 材料一

随着云时代的来临，大数据吸引了越来越多的关注。大数据，是指无法在一定时间范围内用常规软件工具进行捕捉、管理和处理的数据集合，是需要新处理模式才能具有更强的决策力、洞察发现力和流程优化能力的海量、多样化和高增长率的信息资产。大数据应用范围广泛，影响着生活的方方面面。

公安领域中，利用大数据可以快速查询到犯罪嫌疑人作案地点，然后通过监控设备拍下的犯罪嫌疑人的穿着、外貌等特征，进行大数据分析，快速比对逃犯信息，分析出其作案后逃跑的可能路线，就能缩短抓捕犯罪嫌疑人的时间，提升办案效率。

医疗行业对大数据的运用也十分广泛。根据病人的身体情况、病状特征进行系统的分类，经过专业的数据分析，可以建立医疗行业的病人分类数据库和医生诊断记录数据库。这样在医生行医诊断的过程中就能依据分类数据库中患者的疾病特征、化验结果和检验报表等数据信息，拿出较为准确的医疗方案。同时这些信息也可以为药物科研单位提供可行性参考。

交通出行中，利用大数据的传感器数据和智能识别数据系统可以实现行驶车辆的辨别统计，做到合理规划出行路线；利用交通信号灯可以实现信号交替，提升交通合理性；利用大数据高级计算平台可以快速处理线上办理交通行驶费用、线上违章处理以及航班出行等繁琐事务。

在教育方面，许多高校利用大数据，在开学初分析来自不同地区、不同民族的新生等。根据这些信息，学校可以增加少数民族的食堂窗口，增加民族新生的特色菜系，让

其可以尽快融入到新的学习生活环境。教学中，利用大数据可以在教务系统中关注学生的学习状况，通过教室传来的视频数据能记录教师教学和学生听课的状态，以此能方便教师及时调整上课方式，同时也对学生有一定的督促作用。

在商业方面，购物或者其他应用软件会根据我们检索的内容和频率来为我们提供推荐商品，给消费者带来便捷的同时，还为商家带来了利润。在社会治理方面，大数据成为了政府提升治理能力的新途径。国家可以通过数据网络下的各种便民平台收集了解民生信息，制定更加亲民的政策，实现政府治理能力现代化。

大数据的应用范围广，在公安、医疗、教育等方面体现出了极大的优势，提升了人民的幸福感。

(取材于张可鑫的相关文章)

## 材料二

在大数据应用如此广泛的现代社会，各种网络平台在给人们的生活带来巨大便利的同时，由于信息的过分公开化，以及数据泄密的风险，也让我们的个人信息存在很大的安全隐患。

对于个人而言，人们提供大数据给购物平台或者其他平台，获得一定便利的同时，也大量泄露了自己的个人信息。平台根据用户的检索频率来提供商品推荐，在用户购买商品之后平台还会继续推荐，这对用户来说就不是便利了，而是扰民。更有研究发现，各种APP出现了“杀熟”现象，其中出现这种情况最多的是旅游应用程序，机票的价格、酒店的价格等会根据客户检索频率的增加而涨价。

对于企业而言，财务数据的泄露不仅会引发法律纠纷，还可能会被不法分子所利用。在医疗中，不法分子如果窃取到患者的信息，可能会利用其进行电信诈骗、贩卖假药等违法活动。数据泄露的例子比比皆是，人们经常会接收到各种推销电话和骚扰信息，这可能是人们无意中的信息泄露，甚至也可能是不法分子进行的数据买卖的原因。

对于国家来说，大数据不断积累，科学领域有可能发生从量变到质变的改变。对于医学、航天等需要大量实验数据的科学研究来说，如果大量积累的数据得不到有效保护，会给国家带来巨大的损失。随着数据的积累，可能现在用处不大的数据对将来的研究会产生重要的影响，也会出现泄露的隐患。因此，要确保无用数据的处理不留痕迹。

现代生活中大数据应用十分广泛，而且其关联性也愈来愈强，对于公民个人来说，

要提高信息安全意识，防止重要信息的泄露。对国家层面来说，国家应该扩大监督范围，保证数据应用的安全性，同时对数据保护所需的高层次人才加大培养力度，对国家核心数据要进行严格保护，对非涉密性大数据的共享也要做到有效的管理，加强国际间的交流与合作，积极应对国家大数据秘密保护挑战。

(取材于蒋磊的相关文章)

1. 根据材料一，以下对“大数据”的理解正确的一项是(3分)

- A. 大数据是无法用常规软件工具进行捕捉、管理和处理的数据集合。
- B. 大数据作为一种信息资产，具有数量大、多样化、增长快的特点。
- C. 大数据是具有更强的决策力、洞察发现力和流程优化能力的信息。
- D. 大数据应用范围非常广泛，它可以应用于生活中的任何一个领域。

2. 下列对材料一内容的理解，不正确的一项是(3分)

- A. 医生可以根据分类数据库中的患者疾病特征、检验报表等信息拿出精准的医疗方案。
- B. 大数据高级计算平台的利用可以有效提高线上办理交通行驶费用等繁琐事务的效率。
- C. 教室传来的视频数据能记录教师教学和学生听课的状态，以便于教师调整上课方式。
- D. 购物软件会根据消费者检索的内容和频率为其推荐商品，这样可以为商家带来利润。

3. 下列对材料二内容的理解，不正确的一项是(3分)

- A. 所谓“杀熟”现象，是指在各种APP中出现的根据客户检索频率的增加而涨价的现象。
- B. 在医疗中，不法分子如窃取到患者信息，可能会进行电信诈骗、贩卖假药等违法活动。
- C. 人们经常会接收到各种推销电话和骚扰信息，可能是因为他们无意中泄露了个人信息。
- D. 现在用处不大的数据对将来的研究会产生重要影响，所以应将这些无用数据妥善留存。

4. 根据材料一和材料二，下列理解与推断，不正确的一项是(3分)

- A. 大数据在给生活带来巨大便利的同时，也存在很大的安全隐患，需要扬其长避其短。
- B. 随着客户对某一商品检索频率的增加，其所使用的APP必然会对商品进行涨价处理。
- C. 在享受大数据带来便利的同时，我们也需要提升信息安全意识，保护好重要信息。
- D. 我国需要培养更多数据保护方面的高层次人才，来应对国家大数据秘密保护的挑战。

5. 根据以上两则材料，简要概括大数据的利与弊。(6分)

## 二、本大题共 6 小题，共 29 分。

### (一) 阅读下面文言文，完成 6-10 题，共 18 分。

#### 有度

国无常强，无常弱。奉法者强，则国强；奉法者弱，则国弱。荆庄王<sup>①</sup>并国二十六，开地三千里；庄王之氓社稷也，而荆以亡。齐桓公并国三十，启地三千里；桓公之氓社稷也，而齐以亡。燕襄王以河为境，以蓟为国，残齐，平中山；襄王之氓社稷也，而燕以亡。魏安釐王攻燕救赵，取地河东；攻韩拔管，胜于淇下；兵四布于天下，威行于冠带之国；安釐王死而魏以亡。故有荆庄、齐桓，则荆、齐可以霸；有燕襄、魏安釐，则燕、魏可以强。今皆亡国者，其群臣官吏皆务所以乱，而不务所以治也。其国乱弱矣，又皆释国法而私其外，则是负薪而救火也，乱弱甚矣！

故当今之时，能去私曲就公法者，民安而国治；能去私行、行公法者，则兵强而敌弱。故审得失有法度之制者，加以群臣之上，则主不可欺以诈伪。今若以誉进能，则臣离上而下比周；若以党举官，则民务交而不求用于法。以誉为赏，以毁为罚也，则好赏恶罚之人，释公行，行私术，比周以相为也。忘主外交，以进其与<sup>②</sup>，则其下所以为上者薄矣。交众、与多，外内朋党，虽有大过，其蔽多矣。故忠臣危死于非罪，奸邪之臣安利于无功。忠臣危死而不以其罪，则良臣伏矣；奸邪之臣安利不以功，则奸臣进矣。此亡之本也。若是，则群臣废法而行私重，轻公法矣。数至能人之门，不壹至主之廷；百虑私家之便，不壹图主之国。属数虽多，非所以尊君也；百官虽具，非所以任国也。故臣曰：亡国之廷无人焉。廷无人者，非朝廷之衰也；家务相益，不务厚国；大臣务相尊，而不务尊君；小臣奉禄养交，不以官为事。此其所以然者，由主之不上断于法，而信下为之也。故明主使法择人，不自举也；使法量功，不自度也。能者不可弊，败者不可饰，誉者不能进，非者弗能退，则君臣之间，明辨而易治，故主憚法则可也。

以法治国，举措而已矣。法不阿贵，绳不挠曲。法之所加，智者弗能辞，勇者弗敢争。刑过不避大臣，赏善不遗匹夫。故矫上之失，诘下之邪，治乱决缪，一民之轨，莫如法。属官威民，退淫殆，止詐伪，莫如刑。刑重，则不敢以贵易贱；法审，则上尊而不侵。上尊而不侵，则主强而守要，故先王贵之而传之。人主释法用私，则上下不别矣。

(取材于《韩非子·有度》)

注释：①荆庄王：即楚庄王，春秋时期五霸之一。②与：党与，党羽。

6. 对下列句子中加点词语的解释，不正确的一项是（3分）

- A. 能去私曲就公法者      就：靠近，遵循  
B. 则民务交而不求用于法      务：任务，事务  
C. 故主雠法则可也      雠：用  
D. 则不敢以贵易贱      易：轻视

7. 下列各组句子中，加点词的意义和用法相同的一项是（3分）

- A.  $\left\{ \begin{array}{l} \text{燕襄王以河为境} \\ \text{安釐王死而魏以亡} \end{array} \right.$       B.  $\left\{ \begin{array}{l} \text{则是负薪而救火也} \\ \text{民安而国治} \end{array} \right.$   
C.  $\left\{ \begin{array}{l} \text{以誉为赏，以毁为罚也} \\ \text{则其下所以为上者薄矣} \end{array} \right.$       D.  $\left\{ \begin{array}{l} \text{亡国之廷无人焉} \\ \text{故矫上之失，诘下之邪} \end{array} \right.$

8. 下列对文中语句的理解不正确的一项是（3分）

- A. 庄王之氓社稷也，而荆以亡  
楚庄王抛下国家身亡之后，楚国便随之衰亡了
- B. 则臣离上而下比周  
那么臣下就会背离君主而在下面较量周旋
- C. 能者不可弊，败者不可饰  
有才能的人不被埋没，坏人坏事无从掩饰
- D. 以法治国，举措而已矣  
用法来治理国家，就是合法的就做，不合法的不做罢了

9. 下列对文意的理解，不正确的一项是（3分）

- A. 韩非子认为执政者施行法治的力度对国家的强弱起决定性的作用。
- B. 韩非子认为官员们热衷于结党营私是由于国家奖惩标准不明所致。
- C. 韩非子认为有些国家的衰亡是由于庙堂之上缺少足够的人才所致。
- D. 韩非子认为使用严刑峻法可以维护社会秩序的稳定与君主的权威。

10. 请结合文章内容简述“以法治国”有怎样的积极作用。（6分）

(二) 名著《论语》阅读, 共 11 分。

11. 阅读下面的《论语》文段, 完成小题。

①子曰: “君子义以为质, 礼以行之, 孙<sup>①</sup>以出之, 信以成之。君子哉!”(《论语·卫灵公》)

②子曰: “君子义以为上。君子有勇而无义为乱, 小人有勇而无义为盗。”(《论语·阳货篇》)

③孔子曰: “视思明, 听思聪, 色思温, 貌思恭, 言思忠, 事思敬, 疑思问, 忄思难, 见得思义。”(《论语·季氏篇》)

④子曰: “鄙夫可与事君也与哉? 其未得之也, 患得之; 既得之, 患失之。苟患失之, 无所不至矣。”(《论语·阳货篇》)

注: ①孙: 通“逊”, 谦虚之意。

(1) 请结合选文材料谈一谈你对画线句子的理解。(5分)

(2) 请结合以上材料简述“义”和“礼”之间的关系, 并据此谈谈要成为一个真正的君子应该怎样做。(6分)

三、本大题共 4 小题, 共 20 分。

(一) 阅读下面的诗歌, 完成 12—14 题。(12 分)

致酒行

李贺

零落栖迟一杯酒, 主人奉觞客长寿。

主父<sup>①</sup>西游困不归, 家人折断门前柳。

吾闻马周昔作新丰客, 天荒地老无人识。

空将笺上两行书, 直犯龙颜请恩泽<sup>②</sup>。

我有迷魂招不得, 雄鸡一声天下白。

少年心事当拏云<sup>③</sup>, 谁念幽寒坐呜呃<sup>④</sup>。

注释: ①主父: 《汉书》载, “主父偃西入关见卫将军, 卫将军数言上, 上不省。资用乏, 留久, 诸侯宾客多厌之。”②请恩泽: 马周因替常何代写政治利弊得失条目而为太宗赏识, 因此得到官职。③拏云: 犹凌云, 指志向高远。④呜呃: 悲叹。

12. 下列对本诗的理解，不正确的一项是（3分）

- A. “零落”句写诗人客居长安，对酒兴怀，表现诗人内心悲苦激愤。
- B. “主人”句描写主人持酒相劝的场景，表达出对落魄客人的关怀。
- C. “雄鸡”句中“天下白”的景象展现出诗人心胸豁然开朗的情状。
- D. “谁念”句写出诗人有感于自身命运的不幸，只能独自哀声自伤。

13. 下列对这首诗的赏析，不正确的一项是（3分）

- A. “行”是古诗的一种体裁，与“歌”共称为“歌行体”，如白居易的《琵琶行》。
- B. 诗歌运用主客问答的方式，展现作者微妙且纠结的情感，情节曲折有致。
- C. “家人折柳”一句，借家人折柳而念别，直接写出了诗人久羁异乡之苦。
- D. 诗歌用语夸张，如“天荒地老”“幽寒坐呜呃”等诗句增添了作品的新奇感。

14. 本诗和李白的《将进酒》都借历史人物来寄寓作者丰富的情感。请分别比较两首诗中历史人物的形象和用意的异同。（6分）

(二) 背诵默写，共8分。

15. 在横线处填写作品原句。（8分）

(1) 古代诗人常借“梦境”寄托自己的情感，如张若虚在《春江花月夜》中借“①  
②”的梦境来抒发自己的思归之情；而苏轼的《江城子·乙卯正月二十日夜记梦》则借回忆昔日生活的细节“③，④”，表达自己对亡妻无尽的思念。

(2) “治国”先“治身”，儒家和道家对此都提出了自己的观点。曾子认为读书人必须要有远大的志向，因“⑤”和“⑥”的理想与抉择而“任重而道远”。而老子则通过“⑦，⑧”告诫人们要沉稳低调，不要自我夸耀。

四、本大题共4小题，共18分。

阅读下文，完成16—19题。

### 乌镇的味道

乌镇是一个有味道的地方。

早起看乌镇，天光澄碧，空气澄净，河水澄清。放眼车溪河上，只见水阁相连、梁

柱错落，曲曲折折不见尽头。车溪河有数不清的河埠，沿河有走不到底的帮岸，帮岸上有望不到头的廊棚，廊棚下有算不过来的靠背椅、靠背凳，那叫“美人靠”。船行的码头、人走的渡口是水乡的河埠，归航的船要有帮岸，远行的人要有廊棚，归去来兮需要美人靠，一憩解百忧。河埠、帮岸、廊棚、美人靠，是乌镇的风景，是乌镇人的撑篙点。如此这般，假如感觉乌镇好有诗情画意，那你一定是观光客、路人甲。日子是用来过的，不光是用来看的，乌镇人家没有艺娱的闲心，只有素朴的本心，觉得一切都是那么自然、舒适、妥帖，无须雕饰、夸张、炫耀，这是艺术和生活的最高境界。你是画外音，他们是画中人。

乌镇美，乌镇的夜更美。灯光秀，秀出了她的轮廓、她的线条、她的亮点，柔化了你的心性，温暖了你的心灵，让你的眼里秋波荡漾、春心萌动。乌镇的夜晚是水之梦、梦之乡，是灯的夜市、船的港湾、桥的今宵。乌镇处处可回眸，时时能张望，街巷到处分岔，道路随时交会。混沌中迷途于老街古巷，随便问路，都有热情的应答或者温婉的向导，甚至陪你走一程。急急匆匆逛一圈，发现回到了原点，但天色已明朗，青天亮闪闪。

车溪河一贯到底，风雨长廊一贯到底，青石板路一贯到底。其实都没有到底，比底更深的是根，比道路更长的是乌镇的历史。

乌镇地处杭嘉湖平原的中心、桐乡的北端。乌镇先民加入这个名为马家浜文化的朋友圈已有7000年了，从考古发掘看，乌镇在新石器时代早期就绽放出了文明的曙光。春秋时期是乌镇的第一个发展期，这里是吴越两国的边境，是交锋交战地，更是交流交融地，金戈挥舞、铁马嘶鸣，上演了中华史记中争霸战中最精彩的片断，留下一堆成语典故。卧薪尝胆的越王勾践最终打败吴王夫差，成为春秋五霸之后崛起的最后一个霸主。从那时起，乌墩、青墩就先后分属于会稽郡、苏州府、湖州府、嘉兴府，直到1950年两墩合一镇，再次定名“乌镇”。乌镇是历史的切片、文化的乡愁，是中国的从前。

历史的厚度决定了乌镇文化的高度，积淀的丰富成就了乌镇文化的多样。乌镇是错壤交接之地，风物民俗丛生之地，形成了开放、包容、自强、博大的文化性格和丰富多彩的文化方式。

走进一家名曰“羊肉烧酒”的小店，点一盆红烧湖羊肉，斟两杯黑白老酒，羊是本地的羊，酒是乌镇的酒，一杯是用本地黑糯米酿造，以纪念为平定叛乱、护佑百姓而战死的唐朝乌墩守将乌赞将军的“乌酒”，一杯是用本地白米、白面、白水酿制，受到明朝开国皇帝朱元璋青睐的“三白酒”。两杯老酒下肚，半部史记穿越，美在唇齿间，醉在眉眼中，有道是不知有汉、无论魏晋。在水上早市油煎铺买一份油条油墩，或者沈记花生糕、茅老太豆腐，边吃边走边看船；然后在永泰米糕店占一处临窗的桌椅，点一碗百合莲子凉汤，要两块鲜肉方糕、豆沙方糕，悠闲地欣赏戏台上的桐乡花鼓戏以及越剧，唱得有味儿，听得有味儿，吃得更有味儿。寻味乌镇大街，不同的餐馆不同的风味，绝无重样；同一样菜品同一个价格，决无二价。独特与公平，是乌镇的真味道。

酒入肚，味入心，江南水乡烟入画，乌镇茶香味入肠。闲淡之人茗中品味，忙碌之家茶里悟道，都是时光的节奏、岁月的颜色、生活的况味。客从南北来，话分东西说，茶在一桌喝，茶越喝越淡，情越聊越浓。寒夜客来茶当酒，竹炉汤沸火初红，一壶煮三江，片叶知春秋。菊茶温润在口，馥郁醇浓在心，喝的是茶，养的是心，品的是人生。当然，最具特色的是乌镇三道茶，“鑊糍茶”甜甜蜜蜜，“熏豆茶”香香咸咸，“淡水茶”清清爽爽。客进乌镇家，请喝三道茶，先甜后咸终平淡，这是乌镇告诉你的生活哲理。

乌镇的味道是喝出来的，也是晒出来的。热烈的季节是晒酱的时光。乌镇最早的酱园是乌镇人陶叙昌创立于清朝咸丰年间的叙昌酱园，几经劫难过后，惨淡经营。新中国成立后，这家有着 160 多年历史的老字号老树发新枝、陈酱酿新味。上好的黄豆磨成面，调好的豆面拌均匀，装入竹匾发酵制曲 34 天，落缸后进入酱醅期，须经过长时间的翻醅、晒露才能成熟。作坊外有一处 360 多平方米大晒场，正晒着 200 多口酱缸，阳光灼人，满庭生辉。生活是个大酱缸，只要你是一粒豆，就能把你酿成酱，要想成为一个有味道的人，打磨、曝晒、压榨是少不得的过程。乌镇的豆酱有滋有味，与山珍海味同桌，与白菜萝卜相伴。叙昌酱香，是乌镇的味道、江南的味道、乡愁的味道。

乌镇要晒的，还有乌布乌染乌颜色。镇上有“宏源泰”“草木本色”等老字号染坊，以乌镇本地的花草林木为原料，提炼色浆，生产的印花布以蓝色为主。这是乌镇的颜色。采自然万木之精华，集天下颜色之缤纷，化作那一条条一方方花布，从高高的晒布架上

垂下，通天达地，铺天盖地，气势豪迈而壮观。乌镇青睐青色、不慕艳丽，像结着丁香一样愁怨、透着丁香一样芬芳的江南女子，着一袭青色旗袍，撑一柄青色雨伞，袅袅娜娜默默彳亍在青色的石板、青色的桥上，只等待那一抹，那一抹青色的江南雨了。

乌镇有老味道，更有新味道；有水网渔网，更有互联网。当今世界，网络相联、命运共通，互联网改变生产关系，计算力决定生产力；新理念、新业态、新模式成为网上新风景，信息化、数字化、网络化、智能化是大势所趋；谁掌握了平台谁就把握了先机，谁占领了终端谁就占据了制高点。网罗天下，天下互网，数字乌镇，是算力小镇、超算中心，乌镇联世界无远弗届，世界看乌镇高光时刻。数字化浪潮拍打的江南水镇，一声鸟叫能唤起世界的嘈杂，乌镇之光点亮世界，网味十足。

有味道的人生，有味道的乌镇。乌镇的味道，越陈越醇，咀久弥新。喜欢乌镇的味道，你就是有味道的人。

（取材于刘汉俊的同名散文）

16. 下列对文中加点词语的解说，不正确的一项是（3分）

- |                    |                |
|--------------------|----------------|
| A. 是乌镇的风景，是乌镇人的撑篙点 | 撑篙点：心灵的支撑点     |
| B. 混沌中迷途于老街古巷      | 混沌：沉醉于美景，不知前路  |
| C. 乌镇是错壤交接之地       | 错壤交接：多种文化土壤的交汇 |
| D. 一声鸟叫能唤起世界的嘈杂    | 嘈杂：杂乱扰人的声音     |

17. 下列对文章的理解和赏析，不正确的一项是（3分）

- |                                  |
|----------------------------------|
| A. 作者开篇点题，然后描绘了乌镇的特产风物带给自己的独特体验。 |
| B. 作者认为游客眼中那动人的美景与乌镇人的生活并无太多的关联。 |
| C. 作者用细腻的笔触描绘了乌镇日常生活的画卷，语言富于表现力。 |
| D. 作者在文中旁征博引，在见闻中穿插大量史料，让文章更加厚重。 |

18. 结合全文，请简要分析文中画线句子的含义和作用。（6分）

19. 文章最后一段说：“乌镇的味道，越陈越醇，咀久弥新”，请结合全文内容概述作者在乌镇有哪些深层的感受。（6分）

五、本大题共 3 小题，共 65 分。

20. 语言基础运用（5 分）

①鼓楼是元明清时期的报时设施。②多年来，通过实施钟鼓楼周边申请式退租及恢复性修建，让鼓楼“更有味”；开展鼓楼保护展示工程，让鼓楼“更有颜”；推出原创话剧《钟鼓楼》、综艺节目《登场了！北京中轴线》等作品，让鼓楼“更有范”。③鼓楼景区在今年上半年参观人数超 20 万人次，比 2019 年同期增长 51%，“鼓楼的‘火’是文化遗产保护工作的厚积薄发，体现了市民游客对悠久历史和中华优秀传统文化的喜爱。④保留鼓楼的实用价值，深挖文物建筑的文化内含，加上现代化的呈现方式，有利于人们更好地认识文化遗产。⑤鼓楼让北京这座城市在快速发展中保有历史风貌和生活情趣，让生活节奏匆忙的人们触摸城市的脉搏与底蕴。

(1) 下列说法不正确的一项是 (3 分)

- A. 第①句中“鼓楼”后可加“曾经”。
- B. 第②句中的三个分句都没有语病。
- C. 第③句成语“厚积薄发”使用恰当。
- D. 第④句中“内含”应换为“内涵”。

(2) 不改变原意，对⑤句画横线的部分进行改写，使之与⑤句的前半部分结构基本一致。

将改写后的答案写在答题卡上。(2 分)

21. 微写作 (10 分)

从下面三个题目中任选一题，按要求作答。不超过 150 字。

(1) 学校近期要开展主题为“悦读经典，润泽心灵”的先秦散文阅读活动，以激发阅读兴趣，培养独立人格。请你为本次活动推荐一本书，结合书籍内容阐述推荐理由。  
要求：符合主题，理由充分，条理清晰。

(2) 下图是“文明中国”公益广告大赛的一幅参赛作品。请你根据图文内容，写一段介绍这幅作品内容和寓意的文字，在班会课上和同学交流。要求：语言简明，条理清晰。

# 北京高一高二高三期中试题下载

京考一点通团队整理了**【2023年10-11月北京各区各年级期中试题&答案汇总】**专题，及时更新最新试题及答案。

通过**【京考一点通】**公众号，对话框回复**【期中】**或者点击公众号底部栏目**<试题专区>**，进入各年级汇总专题，查看并下载电子版试题及答案！

